

# 海南日报

HAINAN DAILY

与海南共同成长

1950年5月7日创刊  
第19040号  
今日16版

2008年6月  
23 星期一  
戊子年五月二十  
六月初五小暑

海口地区天气预报  
白天：多云 夜间：多云  
风向：偏南风 风速：3-4级  
温度：最高 34℃ 最低 26℃

海南日报社出版

国内统一刊号 CN46—0001 邮发代号：83—1

南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

武警海南总队后勤部助理员肖爱国8年如一日照顾因公牺牲战友的父母，只为了那

## 不变的承诺

本报记者 郭景水 通讯员 孙勇

2008年2月6日，农历大年三十。山

东省荣成市埠柳镇杭上村。此起彼伏的鞭炮声中，欢笑充溢着杭东半岛的这个村庄。

邻居孙振华惊奇地发现，孙学安家大门

8年来第一次贴上了红彤彤的春联。

自从儿子孙晓明8年前因车祸去世后，孙家就再也没有春节的气息。屋外的喜庆喧嚣，怎么也挤不进这个清冷的小院。

“儿子、儿媳和孙女今天要回家过年了！”对着有点惊讶的邻居，孙学安夫妻俩高兴得有点合不拢嘴了。

孙学安口中的“儿子”，是孙晓明在武警海南总队某部服役时的战友肖爱国。

2008年3月20日，记者踏进孙家小院，红红的春联还在；和顺一门有百福，平安二字值千金。

我们仿佛感到，那久违的春节喜庆、久

违的天伦之乐，依然萦绕在这个农家小院。

**“他不是说说，而是真把我们当父母！”**

“当时以为爱国就是可怜我们，一时冲动这样做的。”

今年3月20日，面对记者的采访，回忆8年前肖爱国认他们作父母，55岁的孙学安连称当时觉得不可能，甚至还有点怀疑。

2000年4月，孙学安、龙淑芳的独生子孙晓明，在武警海南总队某部服役时遭遇车祸去世。中年丧子，孙学安悲痛万分，龙淑芳更是数次昏厥。

肖爱国看着精神几近崩溃的孙学安夫妇，不知如何是好，只是握着他们的手说：晓明“走”了，我就是你们的儿子，以后

你们的生活我来照顾。

对这句话，孙学安夫妇并没有上心，以为那只是肖爱国为了安慰他们随口说而已。

然而，这句话，却是肖爱国8年来一直坚守的承诺。

处理完儿子的后事，回家一个星期的孙学安、龙淑芳接到了一封来自海南的信，那是几天前刚认他们作父母的儿子——肖爱国写给他们的第一封信：“爸妈，儿子是一位军人，不能天天陪着你们，但是儿子不会给你们丢人，尽量能达到忠孝两全。”

接连收到几封信之后，孙学安家中那部安静了许久的电话，每到星期二、星期六晚上8时，就会定时响起。

是肖爱国打来的。为了方便与两位老

人联系，肖爱国花了一个月的津贴特地在自家安上了电话。

从简单的嘘寒问暖，说到麦子的长势、苹果的价格；从开始时的五六分钟，到后来的半个小时甚至一个小时。肖爱国打到家里的电话，内容越来越丰富，时间越来越长。

在肖爱国的家中，记者看到，经年积累下来的电话卡整整装了半个抽屉，面值20元、30元、50元不等。“搬家的时候丢了不少，如今这些都是孩子的玩具。”肖爱国的妻子周红艳轻轻地地说。

半年过去了，痛失爱子的孙学安夫妇，从肖爱国那里一次又一次感受到了儿子的关怀与安慰，不知不觉，他们突然发现自己离不开这个“儿子”了。

(下转第五版)

## 道德的力量

本报评论员

省武警总队后勤部助理员肖爱国同志，在妻子下岗、孩子年幼、亲生父母年迈、家庭生活十分困难的情况下，自2000年4月以来，8年如一日义务赡养因公牺牲战友的父母，用实际行动弘扬了中华民族的传统美德，用实际行动谱写了“担当道义、尽忠尽孝”的精神文明赞歌。

真爱是真诚的，无私的，经得起各种考验，平凡中彰显伟大。8年中，肖爱国对两位素昧平生的老人的爱，朴实无华，并没带有任何的功利色彩。从开始的书信往来，到每周电话中的嘘寒问暖。从带着怀孕的妻子赶到山东荣成，去看望照顾病中的孙家母亲，到自己刚满一岁的孩子，送到这对老人身边，让失去爱人的老人排遣寂寞，重新找回天伦之乐。正如孙学安夫妇说的：“爱国不是说说，而是真把我们当成了父母。”“以孝心敬父母，人性至善之情”，用真情坚守承诺，值得我们尊敬。

诚信是中华民族的传统美德，是社会文明的标志，也是一个人在社会上的立身之本和生存之道。“人而无信，不知其可也。”肖爱国在照顾老人的8年中，遇到了来自方方面面的困难，肖爱国自己并不富裕，一条便装的裤子穿了多年，买下一套二手房至今尚欠10万元外债。还有对自己亲生父母和家人的亏欠。就是在这样的困境下，肖爱国依然坚守自己的承诺。8年中，他的行动，默默地化做丝丝亲情，抹去了孙家父母和亲戚的猜忌，赢得了信任。除了对战友和老人的真挚情感，更重要的是，他把责任当成了一种应当完成的使命，践行了自己的承诺。

在肖爱国身上折射出的一名军人诚实守信、尊老敬老的优秀品质，也是我们每个公民应具备的品质。8年如一日看似平常的举动中，蕴含着丰富的道德力量。

构建和谐社会，需要真情、诚信和责任，我们投入真情去爱亲人、爱朋友、爱生命，更应该投入真情去爱社会、爱工作、爱海南。以诚信的名义，像肖爱国那样坚守承诺，勇担责任，实实在在地在自己的岗位上，无怨工作，为促进海南发展多做贡献。为社会为他人多做些有益的事情，更好地促进和谐社会的建设。

## 40件西沙水下文物移交省博

本报嘉积6月22日电  
(记者黄晶)6月20日下午，琼海市潭门镇政府正式向省博物馆移交1987年从西沙永乐群岛打捞出水的40件古代石雕，交由省博物馆永久保管。

在移交现场，经文物专家初步鉴定，这批西沙水下文物为明末清初的石雕。那时广东、福建一带分布众多石器加工厂，大多通过海运销往东南亚各地，这批文物从形制、规模看，应该是建造一座完整庙宇所需的全部构件。

在这40件文物中，有石像10尊，与人等高，雕工精美，有手持莲花的何仙姑，也有手舞芭蕉扇的汉钟离，还有身配长剑的吕洞宾，韩湘子的横笛、曹国舅的玉版、蓝采和的花篮、铁拐李的铁仗、张果老的毛驴，同样栩栩如生，其余石雕为龙柱、柱础等。

省博物馆馆长丘刚说：“这批文物运回省博物馆后，按照‘修旧如旧’的原则进行科学修复，日后将放置在省博物馆的露天长廊边的水中展出。”

(相关报道见第五版)

→6月20日，琼海市潭门镇工人在搬运石雕。当天，省博物馆、省文物考古研究所和琼海市政府在该镇举行西沙水下古代石雕和建筑构件等文物交接仪式。本报记者 宋国强 摄



## 琼州学院补助灾区学子

该校87名重灾区学生每人可领取5300元补助

本报海口6月22日讯 (记者周元)  
暑假临近，为了让地震灾区大学生顺利回家探望家人，琼州学院首批补助金明日将正式发放到87名重灾区学生的手中。每名学生可领到补助金、生活补贴、回乡路费共5300元。

据介绍，琼州学院共有200多名灾区大学生，学校计划投入70多万元对他们进行补助(不含减免学费)，其中省财政拨付13万余元。

按照该校资助方案，对于地震中房屋倒塌或受损不能居住，家庭受到较大损失的学生，每人给予一次性补助3000元，并减免当年学费的50%，此外还给予每月500元的生活补贴，时间为今年5月—7月。对于灾区其他受灾学生，减免当年学费的30%，并补助每月生活补贴300元，时间为今年5月—7月。暑假前，学校还会给重灾区学生或其他灾区家庭财产损失较为严重的学生发放探亲补助，每人

800元。

据了解，目前该校来自重灾区的87名学生已经得到确认，并将于明日领到补助金。而其他100多名灾区学生，在得到当地民政部门的有关确定后，也将获得学校减免学费、给予补助等相关资助措施。此外，在近期开展的高校城镇居民基本医疗保险工作中，琼州学院还将为灾区学生垫付从现在起至2010年的全部参保费用，为他们提供切实的健康保障。

省气象台预计，在未来一天内，台风中心将进入南海中部海面。22日夜间到24日白天，北部湾海面，本岛四周海面，多云，偏南风5级；西沙、中沙群岛附近海面，多云有雷阵雨，西南风5级，雷雨时阵风7级；南沙群岛附近海面，多云有阵雨，西南风6—7级，阵风8级。

菲律宾一渡轮  
台风中沉没  
700多人失踪

(见第十版)

中共中央印发《建立健全惩治和预防腐败体系2008—2012年规划》

## 扎实推进惩治和预防腐败体系建设

新华社北京6月22日电 中共中央近日印发了《建立健全惩治和预防腐败体系2008—2012年工作规划》(全文见第三版)，并发出通知，要求各地区各部门结合实际情况，认真贯彻执行。

通知指出，加强完善惩治和预防腐败体系为重点的反腐倡廉建设，是我们党深刻总结反腐倡廉实践经验、准确把握我国现阶段反腐倡廉形势得出的科学结论，是从提高党的执政能力、保持和发展党的先进性全局的高度作出的重大决策，是发

展中国特色社会主义、推进党的建设新的伟大工程的必然要求，对于实现党的十七大确定的各项任务、夺取全面建设小康社会新胜利，具有十分重要的意义。

通知要求，《工作规划》是今后5年推进惩治和预防腐败体系建设的指导性文件，各级党委、政府要严格执行党风廉政建设责任制，把落实《工作规划》作为全面贯彻党的十七大精神、加强反腐倡廉建设的重要政治任务，列入议事日程，深入学习宣传，认真组织实施。各级纪委

要加强组织协调和监督检查，协助党委抓好任务分解和落实。中央和国家机关各部委要充分发挥示范带头作用，认真做好所承担的各项工作。各地区各部门要结合实际制定贯彻落实《工作规划》的实施办法，狠抓任务落实，务求取得实效。要把贯彻落实情况列入对领导班子和领导干部的考核评价范围，严格责任考核，强化责任追究。要健全工作机制，加强调查研究，实施有力指导，扎实推进惩治和预防腐败体系建设。

记者证核验网址：press.gapp.gov.cn 或 www.mediainchina.org.cn

## 抗震救灾英模

## 事迹报告团明晚抵琼

本报海口6月22日讯 (记者曹健)

记者从省有关方面获悉，由中宣部、中组部、总政、四川省委联合组织的抗震救灾英模事迹报告团将于6月24日晚抵达我省，并将于6月25日上午在海口举行抗震救

灾英模报告会。

据悉，报告团在琼期间还将参观海口西海岸、万绿园、火山口等景区和琼山区文明生态村，25日晚报告团成员将到南海网与网友进行在线访谈。

## 化解矛盾

## 确保和谐

### 全省农村治安突出问题整治行动成效显著

本报讯 (记者邱大军)记者近日从省委政法委获悉，为期3个月的全省农村治安突出问题整治行动取得显著成效。整治期间，全省共治安拘留2066人，强制戒毒3745人，劳动教养1618人，依法逮捕1810人，公开审判550人，办班教育11553人次，调处化解矛盾纠纷3200起，基本实现了“一防止、二遏制、三减少、四增强”的预定目标。

为确保博鳌亚洲论坛年会、中央领导考察海南及国庆活动、海南建省办经济特区20周年庆典、北京奥运火炬境内首传等一系列重大活动安全顺利举办，从今年3月开始，各市县积极组织，对各类矛盾纠纷和可能引起群体性事件的苗头、突出治安问题、重点场所以及软弱涣散的基层党组织，进行了横到边、纵到底的全面彻底排查。对排查出来的各类矛盾纠纷，各市县按

照“属地管理”和“谁主管、谁负责”的原则，严格遵循“五个一”(一个问题、一个领导、一套班子、一个方案、一抓到底)的要求，实行包案调处责任制，逐一落实牵头部门、责任单位和责任人，逐一制定整改方案和措施，逐一明确调处任务，细化量化指标，给出解决期限，前移阵地、带案下访，有的放矢、各个击破地开展调处工作，促使一大批矛盾纠纷化解在当地、消除在萌芽状态。

在深入调查、重点排查的基础上，各市县组织开展了打盗抢抓逃犯、打黑除恶、侦破命案、禁毒、查缉枪支弹药、整治酗酒打架斗殴、打击哄抢盗伐林木、打击盗窃破坏“三电”设施、清查整治公共复杂场所、查禁赌博等一系列专项行动。

据统计，整治期间，全省刑事案件发案总数为2537宗，与上年同期(2633宗)相比下降3.65%。

## 军人将有居民身份证件

本报海口6月22日讯 (记者邱大军  
通讯员李志山 陈峰)记者近日从有关部门了解到，根据公安部和解放军四总部有关规定，近期驻琼军队和武警部队官兵将统一办理《军人居民身份证件》。这是我国首次为现役军人发放居民身份证件。军人居民身份证件号码编制方法与社会居民身份证件号码编制方法相同。

据介绍，一直以来，军人因为职业的特殊性，只持有军官证或警官证、文职干部证、士兵证等军队和武警部队发放的身份证件。由于工作单位、职务、军衔的变化，军人持用

的部队身份证件需要经常更换。特别随着信息时代的到来，很多行业都将公民身份电子化，可军警人员因为没有身份证件而遇到很多麻烦，如银行账户汇款、考取驾照要办理临时身份证等。同时，军人使用部队身份证件办理个人事务时还容易造成部队单位信息的泄密。为使军人能以公民身份参加社会活动，更好地维护和保障军人的合法权益，公安部和解放军四总部出台文件，为全军官兵办理《军人居民身份证件》，当军人在办理涉及政治、经济、社会生活等权益事务时，身份证件可证明公民身份。

## 无核荔枝新品获院士肯定

## 海南超级无核荔枝领先国际

本报海口6月22日讯 (记者周月光)  
“成果创新性明显，具有完全自主知识产权，整体上达到国际领先水平。”昨天，中国工程院院士智远、官春云等专家受邀鉴定海南无核荔枝新品“金澄荔A4号”时，给予了充分肯定，并建议抓紧进行标准化、产业化推广。

无核荔枝是海南农民王廷标发明的。1997年，他利用37株海南荔枝优稀母树，进行无数次筛选育种，成功选育出无核荔枝。此后，王廷标又不断摸索、改进，选育出超级无核荔枝，被农业部授予新品种权。

今天上午，在王廷标的荔枝园，记者看到，前来购买荔枝的人络绎不绝，不少是开着小轿车来的，但每个人只能限购十几斤。

“每斤30元，绝不还价。”王廷标说，第一，超级无核荔枝是独一无二的，真正是无核荔枝；第二，超级无核荔枝产量非常少，总共只有200亩，年年都不够卖。

与普通荔枝相比，超级无核荔枝果肉



海南超级无核荔枝剖面图。  
本报记者 周月光 摄

凝脂、晶莹清脆、完全无渣，吃起来比普通荔枝明显要甜。

有专家认为，海南超级无核荔枝市场前景无限，有望做成世界级品牌，当务之急是要加大推广力度，通过标准化生产迅速形成产业，这是保护海南超级无核荔枝的最好办法。

## 四部委通知要求做好城市出租车油价补贴工作 出租车经营者将获全额补贴

(见第四版)

## 中考成绩预计7月14日公布

本报海口6月22日讯 (记者周元)  
省考试局日前发布通知，明确2008年中考成绩预计于7月14日公布。

通知还规定，中考成绩公布后，考生

不得申请复议，不得申请改卷。

通知还规定，中考成绩公布后，考生

不得申请复议，不得申请改卷。

通知还规定，中考成绩公布后，考生

不得申请复议，不得申请改卷。

通知还规定，中考成绩公布后，考生

不得申请复议，不得申请改卷。

通知还规定，中考成绩公布后，考生

不得申请复议，不得申请改卷。